Информация 

о проделанной работе 

посвященного Дню народного единения России
МКОУ «СОШ а. Мало – Абазинск»
2014- 2015г.

     
 В соответствии с Планом мероприятий Министерства образования и науки и в связи с празднованием Дня народного единства был разработан ряд мероприятий, которые прошли в школе с 31.10 по 2.11.14г.

В 5-11 классах прошли классные часы на тему: «История возникновения праздника», «Мы дети одной земли».. 

В 5 классе прошел классный час на тему: «КЧР- Россия вместе». На классном часе говорили об истории возникновения праздника. Значение прежней даты 7 ноября.

С 23 октября в школьной библиотеке прошла книжная выставка на тему: «4 ноября - День  народного единства». Выставку посетили учащиеся всех классов. Учащиеся 4 класса с большим интересом слушали рассказ классного руководителя, прочитали стихи, посвященные Родине.
Библиотекарь Петова Д.З. подготовила интересный материал о праздновании Дня Единства в разных регионах России, подготовила стенд с историей КЧР со дня его образования.

Конкурс рисунков на тему: «В единстве наша сила» прошел среди учащихся 1-5 классов. С заданием справились все классы. Все рисунки были отмечены, а лучшие вывешены на стенде.
С 1.11. по 4.11 в спортзале прошли соревнования по волейболу (девочки 10 и 11класса), игры по баскетболу( учащиеся 8-9 кл.) и пионербол между учащимися 6-7 классов. Мероприятия прошли успешно, поставленная задача выполнена.
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